

利州区转活资源 让村民钱袋子鼓起来

邱婷 本报记者 刘俊

近段时间,赤化镇泥窝社区的花花世界花卉园内50余个品种、数万株鲜花竞相绽放,吸引了众多游客蜂拥而至。

七色的花海姹紫嫣红,醉了游客,也鼓了当地群众的腰包。而这些,得益于农村集体产权制度改革工作的深入推进。

近年来,利州区坚持总体谋划、系统推进,走出了一条以“七权同确”为突破、以“三确”为路径、实现“三创”成效的农村集体产权制度改革新路子,实现资源盘活、农民增收的目标。

去年,泥窝社区居民吕平带领几个村民,成立了广元花仙子园艺有限公司,流转土地200多亩,打造泥窝花花世界花卉博览园。

“七权同确” 资产盘活

“由于我们资金有限,就需要向银行贷款来进行园区建设。”公司法人代表吕平说,“好在通过产权制度改革后,我们有了林权证、土地使用证。我们就用

拿到的证,到银行进行抵押贷款,贷了100万元,解了燃眉之急。”

目前,围绕发展“花海+”产业链,花卉园中花卉观赏、文化展示、趣味游乐等6大功能区也正在不断完善。园区的建设为周边群众提供就业岗位30余个,带动60余户群众发展特色美食、零售等配套产业,有效带动了当地群众增收。

“自从建园区开始,我就在这里面打工了,一个月下来有2000多块的收入。”泥窝社区居民刘冬兰说,她还流转了几亩土地,按每亩800块钱算,一年算下来还是有3、4万块钱的收入。

从2014年开始,利州区启动了以农村土地承包经营权、农村集体土地所有权、农村集体建设用地使用权、农村房屋所有权、农村小型水利工程所有权、农村集体资产所有权、集体林权“七权”为突破口的农村土地产权改革,通过确权颁证逐步构建起归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度,解决了农村集体土地和房屋等不能抵押、不能贷款、不能变现的难题,把农民的“死资产”变成了“活资本”。

股权纽带 按股分红

像这样的例子,利州区还有很多。在白朝乡,当地群众也是感受到了“七权”同确的益处。

“一般我们平时拿托盘姿势是这样子的,手心能握一个鸡蛋,托盘放在上面……”5月5日,白朝乡月坝村乡村旅游服务礼仪培训正在进行,内容涵盖了基本的站姿、坐姿到迎送客人、端茶倒水等乡村旅游服务各个环节。

月坝村股份经济合作联合社负责人吴光成介绍说,“我们村从事服务行业的年轻女性,在旅游接待服务上还有一些欠缺,所以要经常性地开展服务礼仪培训,让到月坝村来的游客享受到更好的服务。”

按照“依据法律、尊重历史、兼顾现实、程序合规、群众认可”的原则,月坝村通过清产核资、成员确认、股权量化等集体产权制度改革步骤,做实集体经济发展主体。并以股权为纽带,构建起“集体经济组织+国有企业+农户”的利益联结机制,通过月坝村股份经济合作联合社统一运营资产,大力发展乡村旅游,最终清算收益并按股分红。

“全村量化3800多万,这个资金就以

入股的方式,入股到合作社,合作社跟利元国投公司签订合同,把我们的资源变为资产又变为资金。”吴光成说,“去年,我们的营业额收入在220多万元,给老百姓人平分了100块钱分红,今年营业额预计达到300万元。”

以农村土地承包经营权、集体资产所有权等“七权同确”为突破,以确定集体资产价值、成员资格和经济组织等“三确”为路径,利州区将农村集体各类产权分门别类确权到村、到组、到户,做到农民集体和农民家庭各类产权归属清晰,共清理集体资产总额18.89亿元,确认成员184912人,量化资产13.15亿元,量化资源18.49万份。去年,全区集体经济营业收入达到1723.6万元,农民人均达96.5元,实现农村集体产权收益1352万元。在近日农业农村部发布的《关于开展学习全国农村集体产权制度改革试点典型经验活动的通知》中,明确从前三批国家试点单位中选择20个县(市、区)作为第一批全国农村集体产权制度改革经验交流典型单位,利州区成为全省唯一一个入围的县区,经验向全国推广。

二季度一批次26个重点项目集中开工

总投资34.89亿

本报讯(记者 任开维)4月28日,全市2019年第二季度一批次重大项目利州区分会场集中开工仪式在宝轮镇纺织园举行。

今年以来,利州区始终坚持把项目工作作为稳增长、“顶梁柱”、调结构的“助推器”、惠民生的“压舱石”,开局就冲刺、起步就发力,全力以赴推进项目投资工作。一季度区本级完成全社会固定资产投资19.62亿元,同比增长25.6%,顺利实现“开门红”。

此次集中开工的26个重点项目,涉及新能源、机械制造、现代农业、文化旅游和城乡建设等多个行业领域,总投资34.89亿元,年度计划投资15.19亿元。其中,产业发展类有宝轮工业园中小企业孵化园标准化厂房、大石木本油料示

范园建设等8个项目,总投资8.09亿元,年度计划投资4.5亿元;基础设施类有乡村振兴体验馆、月坝观山悦舍建设等14个项目,总投资4.41亿元,年度计划投资3.79亿元;民生社会事业类有紫兰棚户区、三江龙门阁改造等4个项目,总投资22.39亿元,年度计划投资6.9亿元。

利州区将以此次项目集中开工为动力,瞄准重点区域、重点产业、重点领域,制定招商计划,创新招商方式,着力引进一批带动能力强、科技含量高的大项目、好项目,推动全区经济社会更快更好发展,为加快建设综合实力一流的现代化城市辖区、建设川陕甘结合部区域中心城市和四川北向产业桥头堡贡献力量。

重拳出击! 掀起“拆违风暴”

大石镇开展违法建设整治专项行动

本报讯(何懿)近段时间来,大石镇重拳开展违法建设整治“百日攻坚”暨“三年清蓝”专项行动,以铁的决心,克难攻坚,跑出“加速度”,打响“当头炮”,迅速掀起“拆违风暴”。

调精兵遣强将。多次组织召开全镇违建集中整治“百日攻坚”暨“三年清蓝”专项行动工作会,组建专项行动工作组和督察组,包村干部分区包片,听取进展汇报,及时掌握动态,科学安排部署。坚持“一线工作法”,将全镇违建整治任务层层分解、压力级级传递、责任层层落实。

深摸排建台账。将“拉网式、抄底式”大摸排贯穿始终,点到面、横到底、纵到边,确保“应排尽排、全面清零”。共排查出重点村6个、违建户1254户形成工作台账,对存量违法建设查处实行“一张图、一张表”清单式推进。

浓氛围壮声势。从政策层面、法律层面和社会层面,制作拆违宣传片和音

频,采用流动宣传车、村村响广播、发放宣传单、召开党员大会、坝坝会等多途径、全方位、立体式地对违建集中整治工作进行深入宣传,实现家喻户晓、人人皆知,取得群众的理解、支持和配合。

和为先系民生。注重把政策刚性与人性化有机结合,确保违建拆除有理有据。在镇村干部逐户走访、召开村民大会充分做好思想工作前提下,通过村组干部带头拆、党员干部坚决拆、群众自发拆的方式,形成示范带动效应,力促群众自拆。对缺乏人手搬搬的违建户,镇村干部主动帮其搬物品、腾房屋,确保了拆违工作和谐稳定推进。

截至目前,共拆除违建户23户,违建面积1600平方米。自专项行动开展以来,大石镇始终以十分的努力、百倍的信心、闻令而动、迅速出击,全员参与、协同作战,以不获全胜决不收兵的决心,全力打好这场攻坚战。

利州区社保局

严格排查社保信息杜绝基金流失

本报讯(刘伟清 林蓉)今年以来,利州区社保局持续加大对退休人员错误信息、重复领取、死亡人员继续领取养老金待遇等情况进行清理追讨,杜绝基金流失。

据了解,利州区社保局成立专门的养老金追讨小组,由分管领导任组长,并落实专人负责追讨。通过电话联系、入户调查、村社干部协助上门做政策法规宣传等方式,让重复领取者主动退回多领取的养老金,针对重复领取者,可

通过现金缴存、银行扣划、分期还款等多种方式归还社保基金,缓解了重复领取者的还款压力。

截至目前,认证发生重复涉及148人,涉及金额25.25万元,已全部追回;错误入库继续发放19人,追回社保基金85.95万元;死亡后继续领取养老金待遇7人,扣回社保基金8.01万元;退休人员错误信息更正8人,追回社保基金5.4万元,全年共计追回社保基金124.61万元。

贫困村第一书记、驻村工作队员180余人参加培训

本报讯(侯琴)4月28日,利州区2019年贫困村第一书记、驻村工作队队员培训班开班,全区54个贫困村第一书记、驻村工作队队员共180余人参加了培训。

此次培训采取专题讲座、经验交流等教学方式,邀请4位授课老师围绕驻村帮扶作风纪律、扶贫政策理论和具体

业务知识等方面开展教学,组织5名第一书记、驻村工作队队员代表围绕“如何做好驻村帮扶工作”主题进行经验交流发言。通过培训,全面提升了贫困村第一书记及驻村工作队队员的政治素养和履职能力,为打赢脱贫攻坚战三年行动、推进乡村振兴提供坚实的组织保障。

雷霆出击 扫清毒患

利州公安开展乱点专项整治

本报讯(付丽)近日,利州区公安分局开展了声势浩大的“迎庆2号”行业场所治安乱点专项整治专项行动,全力净化社会治安环境。

据悉,此次行动由150余名省、市、区“下基层上一线”民警、市禁毒支队民警及战训支队参训学员共同参加。行动中,民警围绕重点区域、重点场所开展全封闭、全要素的“地毯式”清查,并

对现场人员进行了逐一检查。当晚的清查行动,共查获吸毒人员7名并现场抓获了向迪吧贩卖毒品的犯罪嫌疑人杨某和陆某,缴获毒品K粉40余克、管制刀具4把。

目前,犯罪嫌疑人杨某、陆某因涉嫌贩卖毒品被刑事拘留,李某某、高某等7名吸毒人员被行政拘留。



“五一”小长假,利州区共接待游客29.23万人次,实现旅游收入9938.2万元。近年来,利州大力发展文旅经济,打造了一批以花卉观赏为主题的新景点,发展“花海+”产业链,为公众提供以花卉为主题背景的观光、休闲、餐饮等服务,从而提升当地群众收入。图为游客在赤化镇花花世界花卉园艺产业园游玩。

谢谦 李安玉 本报记者 张文良 摄

推进教育扶贫 浇灌希望之花

陈晨 本报记者 刘俊

“因数的个数是有限的,千万不要忘了自然数1……”4月29日,在大石小学六年级一班的课堂上,数学老师正在使用“班班通”上课,全方位立体呈现的动态图片,既让枯燥乏味的数学知识变得通俗易懂,又让整个课堂更生动有趣。

近年来,利州区按照“教育扶贫专项方案”,认真贯彻落实教育扶贫各项政策,坚持以“办好每一所乡村学校、关爱好每一个困难学生、落实好每一项资助政策、发展好全区乡村教育”为宗旨,加大保障力度,科学组织实施,确保不让贫困代际传递,营造教师乐教、学生乐学的良好氛围。

“班班通”的使用,将现代信息技术与课堂教学融为一体,改善了教学环境,丰富了教学方法,这种多媒体教学模式,还能达到事半功倍的效果。

“这种教学方式非常有趣,我很喜

欢,既增加了我们的学习兴趣,也提高了我们的学习效率。”六年级一班学生樊秀华说,学校为她们提供了很好的学习环境,让她们在这里无忧无虑地学习和健康快乐地成长。

近年来,大石小学为加快教育信息化建设、改善办学条件,整合教育扶贫资金,先后投资284.5万元加大标准中学校建设,投入39万元新安装13套班班通设备,实现网络教学与办公。

在硬件建设方面,该校还改造并建成标准化科学实验室、手工坊、绘画室、计算机室等各功能室,使学校现代化教育水平得以大幅提升;在贯彻落实扶贫政策方面,该校全面落实“八免一补”政策,即在农村义务教育“三免一补”的基础上,为学校82名建档立卡贫困学生免除资料费、保险费、营养午餐、校服费、住宿费,另外,户籍所在地属于利州区的66名建档立卡贫困学生每学期还可申请享

受500元的教育救助基金;在生活方面,

该校扎实开展“营养改善计划”,精心打造留守儿童之家,真正让学生感受到学校的温暖。

“不仅要给贫困地区孩子提供物质上的帮助,也要让这些孩子有崭新的精神世界,受到文化熏陶,让每个孩子都能接受公平有质量的教育。”大石小学德育主任董慧芳说。

艺术课程是乡村学校教育的薄弱环节,为补齐这一短板,利州区积极探索,并将其作为教育扶贫工作必须突破的一个教学瓶颈来予以解决。2014年12月起,利州区成立“微型学校发展联盟”,实行统一课表、常态化开设“双师课堂”网络公益课程,线下教师作为助教组织学生参与网络课程直播。互联网+教育不仅让有限的资源发挥最大作用,深入实施素质教育,还有效促使教育发展均衡发展。

“网络教学模式让孩子们赶上了这个多元化的教学时代,学到了很多的东西,

也让我们老师的很多优秀教学成果得到了展示。”龙潭乡民族小学音乐老师高永平深有感触,他经常以这样的方式,为该区范家小学、金洞小学、石龙小学等15所乡村小学学生上课,同时,这些课程还通过网络分享的方式,可以传播至全国各地。

据统计,2018年,利州区共整合中央、省、市各类资金18584.76万元、区级资金591万元,改扩建乡镇中心校15所,新增教育用地85.76亩,改扩建校舍面积32574平方米,教育信息化二期投入资金7386.68万元用于学生教育教学环境的改善。同时,资助学生2609人次,救助建档立卡贫困户学生3576人次,累计利用教育扶贫救助金231.24万元。目前,全区义务教育阶段适龄儿童入学率100%,无因贫失学、因学返贫,实现建档立卡贫困人口教育基本公共服务全覆盖。

实干兴村强产业 致富奔康领头雁

——记回龙河街道学工村党总支书记王行忠

曾珍 本报记者 孙红敏

片片绿色菜苗破土而出,棵棵樱桃果树茁壮成长,一排排蔬菜大棚郁郁葱葱……春日利州区回龙河街道学工村,特色产业产业新风扑面而来。眼前的一切变化,浸透着村党总支书记王行忠多年的心血。

自1998年担任该村支部书记以来,王行忠在产业发展的道路上不断率先垂范,发展壮大村集体经济,带领全村群众致富奔康。在他的带领下,2018年学工村经济总收入达8700万元,农民人均纯收入达13130元,该村还先后被省、市评为“先进基层党组织”,被区评为“廉洁村庄”。

抢抓机遇强产业

学工村地处国家AAAA景区天盟山腹地,全村现有耕地700余亩,林地1.3万余亩,土地肥沃、资源充沛,气候适宜。长期以来,该村经济结构单一,农业发展

滞后,为彻底改变这一现状,王行忠通过外地考察参观和自身多年经验,提出了重点发展以天盟山旅游环线集观光、休闲于一体的特色农业的思路,重点打造了以松涛山庄、天露山庄为代表的星级农家乐4家,实现年接待游客近8万人次,带动该村100多名剩余劳动力就业。

为进一步扩大产业规模,降低市场风险。王行忠带头成立了广州市天盟果蔬农民专业合作社,天然菌蘑菇种植专业合作社、天台红樱桃家庭农场。以新型的合作组织为龙头,大力发展“一组一品”,重点发展了刘家城国家绿色农产品原料生产基地(海椒)300亩,发展小寺沟李子树产业1万株,打造十组回农家槽千亩核桃基地,建成天盟山大红樱桃桃300亩,反季节无公害蔬菜基地示范带200亩,建成优质蔬菜大棚3000平方米,建设集中育苗基地50亩,花卉苗圃10余亩等。

身体力行兴产业

“王书记为我们老百姓办实事,大家

都打心眼感谢他!”说起王行忠,学工村9组村民彭刚不禁竖起大拇指。

2014年,王行忠带领该村广大党员和部分群众到雅安汉源县实地考察具有市场前景的红樱桃、车厘子项目,彭刚也在其中,他说,考察回来后村民的种植意愿很高,但仍有部分村民担心种植技术和销路问题而不愿种植。为此王行忠白天忙工作,晚上就翻山越岭挨家挨户去动员,还亲自把技术员请来给群众授课,讲如何种植和管理樱桃树。

为给群众树立典范,王书记带着3位业主,砍山清林,率先试种300余亩,并将经验向群众推广,最终大家热情高涨、干劲十足,笃定王书记能够带领他们走上增收致富的道路。

“我就种植了700余株红樱桃,今年纯收入有6万余元。”彭刚乐呵呵地说。

党建引领促发展

为了充分发挥支部的战斗堡垒作用,王行忠创新提出了“产业支部”概念,

即申请将原党支部提升成为党总支支部,划分两个支部,将1-7组设为新型农村社区支部,8-11组设为天盟果蔬产业支部。以支部来引领产业发展,招揽农业技术人才进入支部,注入新的特色农业发展理念,增强农业管理技术培训的能力,为特色产业发展提供了强有力的人力组织保障。

王行忠还通过认真钻研和解读党中央文件精神,探索新形势下的农村产业发展思路,开办“农民夜校”,聘请专家授课,组织农民进行相关农业技术学习、培训,从根本上提升农民素质。

王行忠带领当地群众通过“集中服务、统购、统销、统一管理”,辐射带动了利州区的金洞、白朝、荣山等4乡镇8个村,发展外县区的海椒定点收购,使天盟果蔬合作社成为我省“郫县豆瓣产业”的海椒供应基地。在他的带领下,天盟果蔬农民专业合作社被评为市级示范社,其旗下的蔬菜品牌已通过国家绿色食品认证。

